

【耳听八方】

河南

大力打造
粮食生产核心区

5月10日,河南省近日下发《关于加强高标准农田建设打造全国重要粮食生产核心区的实施意见》(以下简称《意见》)提出,大力推进高标准农田建设,打造全国重要的粮食生产核心区,到2025年建成8000万亩高标准农田。扛稳粮食安全重任,高标准农田建设是基础。“十二五”以来,河南省累计投入960亿元,建设高标准农田6320万亩,累计新增粮食生产能力189亿斤,粮食产量连续13年稳定在1000亿斤以上,近三年连续稳定在1300亿斤以上。

湖南

农作物
种质资源库揭牌

农作物的基因秘密,藏在种子中。一度丢失香味的江永香稻,在找到了保存在种质资源库的“祖先”后通过提纯复壮,又恢复了香味。立下功劳的湖南省农作物种质资源库,日前在省农科院内举行了揭牌仪式。农作物种质资源是现代种业发展的物质基础,是国家重要的战略资源。此次揭牌的湖南省农作物种质资源库可保存种质资源15万份,目前已经收集保存全球59个国家(地区)和我国各类农作物种质资源3万多种,已经建成全世界最大的辣椒种质资源库。

浙江

宁波市实施
生猪增养保供行动

浙江宁波市日前出台生猪增养保供行动方案,在严格做好非洲猪瘟防控、稳定现有生猪存栏的基础上,充分挖掘存栏产能进行补栏扩养,科学指导空栏升级改造有序复养,加快推进新建场项目建设投产增养,做到能养尽养,确保全市生猪存栏2020年、2021年、2022年分别达到56万头、77万头和83万头。方案指出,在不污染环境的前提下,指导养殖场强化疫病防控、更新设施装备、应用先进技术、科学补栏扩养,进一步释放生猪产能。强化生猪养殖全过程精细化管理,有效提高产仔数和存活率。加强种猪场、种公猪站等基础设施建设,构建生猪良种“育繁推”一体化体系,提高宁波市优质种猪自给水平。

加快建设粮食产业强国

【封面人物观点】

作者简介

张务锋

国家发展改革委党组成员
国家粮食和物资储备局党组书记、局长

【核心提示】

粮食产业一头连着生产、一头连着消费,基础性强、涉及面广,实现由“大”到“强”转变,对于构建国家粮食安全保障体系具有重要意义。

构建国家粮食安全保障体系的必然要求

其一,加快建设粮食产业强国,是应对世界百年未有之大变局、办好头等大事、端牢中国饭碗的客观需要。作为有近十四亿人口的大国,解决好吃饭问题始终是治国理政的头等大事。新中国成立70年来,实现了从温饱不足到全面小康的历史性跨越。这是一个了不起的成就,对世界也是一个巨大贡献。还要看到,中国人吃饱饭是改革开放以来特别是近些年的事,什么时候都不能轻言粮食过关了。粮食产业经济涵盖原粮到成品、产区到销区、田间到餐桌的全过程,对粮食生产具有反哺激励和反馈引导作用,对粮食消费具有支撑培育和带动引领作用,是粮食供需的“蓄水池”和“调节器”。在建设社会主义现代化强国征程上,

要持续做强粮食产业,提高其整体性、系统性、协调性,筑牢保障国家粮食安全基础。

其二,加快建设粮食产业强国,是实现一二三产业融合发展、更好促进“农业强、农村美、农民富”的现实选择。乡村振兴,产业兴旺是重点;确保重要农产品特别是粮食供给,是实施乡村振兴战略的首要任务。将粮食产业发展融入到构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系之中,有利于提高农民组织化程度,促进小农户和现代农业发展有机衔接;有利于提高农业生产效益和增加对地方发展的贡献,充分调动农民种粮和地方政府重农抓粮“两个积极性”,形成粮食兴、产业旺、经济强的良性循环;有利于培育农村经济新的增长点,

拓宽增收渠道,助力脱贫致富奔小康。

其三,加快建设粮食产业强国,是推进农业供给侧结构性改革和粮食收储制度改革、做好做活粮食这篇大文章的有效途径。当前,粮食供求的结构性矛盾突出,部分品种阶段性过剩和个别品种产不足需并存。在农业供给侧结构性改革中,粮食是篇大文章;粮食收储制度的改革完善,为加快粮食产业发展创造了有利条件。近年来,随着玉米价格形成机制的理顺,市场流通更趋顺畅,玉米加工业全面激活,达到了“一招活、满盘皆活”的效果。要紧扣我国社会主要矛盾变化,加快改善供给结构,做到全程优质、全链提升,为城乡居民提供质量可靠、品种多样的粮油产品,增加人民群众的获得感和满意度。

坚持以高质量发展为目标

加速产业链条向两端延伸,形成新的经济增长点。

坚持“三链协同”。推进产业链、价值链、供应链协同发展,增创粮食产业发展新优势。一是延伸粮食产业链,因地制宜实施“建链、补链、强链”,推广产后服务带动、精深加工主导、商贸物流引领等模式。二是提升粮食价值链,引导企业以市场需求为导向,增品种、提品质、创品牌,提高产品附加值。三是打造粮食供应链,“点线面”统筹布局,抓住关键节点,补齐薄弱环节,构建高效便捷的粮油供应网络。

建设“四大载体”。抓好优质粮食工程、示范市县、特色园区、骨干企业建设,形成多点支撑、整体发力格局。一是深入实施优质粮食工程。建设粮食产后服务体系和粮食质检体系,为消费者提供更多“中国好粮油”。二是支持一批示范市县,突出特色、彰显优势,创造先进

经验,发挥样板作用。三是依托粮食主产区、特色粮油产区、粮食重点销区、关键物流节点,建设一批粮食产业示范园区。四是培育一批具有核心竞争力、行业带动力的骨干企业和成长性良好、特色鲜明的中小企业。

实施“五优联动”。着眼“优粮优产”,引导支持粮食种植结构优化、适度规模经营,促进绿色化、优质化、特色化、品牌化发展;着眼“优粮优购”,通过信息引导、产销对接、信贷协调等服务,实现“好粮卖好价,丰产又增收”;着眼“优粮优储”,推广绿色储粮技术,在更高水平上实现“广积粮、积好粮、好积粮”;着眼“优粮优加”,优化产能结构,发展循环经济,推广粮油产品适度加工;着眼“优粮优销”,办好“中国粮食交易会”,推广“互联网+粮食”和“放心粮店+主食厨房”等模式,畅通优质粮油消费服务的“最后一公里”。

加快向粮食产业强国迈进

建设粮食产业强国的重要抓手。山东省依托龙头企业每年订单收购优质粮食200万吨,依托粮食产后服务中心减损200万吨,带动农民增收30多亿元。下一步,要坚持目标导向,2020年力争实现全国产粮大县粮食产后服务体系全覆盖,粮食质量安全检验检测覆盖面提升60%,产粮大县粮油优质品率提高30%。强化示范带动,培育百个典型示范县、千个先进示范企业合作社、万个样板店和一大批知名品牌。做到好事办好,引导形成“种粮农民种好粮、收储企业收好粮、加工企业产好粮、消费者吃好粮”的局面,把优质粮食工程建成质量一流、群众满意的精品工程。

第三,更加注重“两个体系”建设,进一步释放粮食产业强国建设的协同效应。构建现代化粮食产业体系,健全完善适应高质量发展要求的长效体制机制,提高粮食产业综合素质、效益和竞争力,塑造“大粮食、大产业、大市场、大流通”格局,逐步形成世界先进的创新引领能力和产业竞争优势。建设粮食“产销储加销”体系,健全完善常态化协同联动机制,实施粮食应急保障、粮食现代物流、绿色仓储提升、

粮机装备提升等支撑项目,增强防范化解粮食领域重大风险能力。

第四,更加注重优化营商环境,进一步激发粮食产业强国建设的动力活力。加快推动《粮食安全保障法》立法进程,修订《粮食流通管理条例》,作出相关制度安排。严格落实粮食安全省长责任制,充分发挥考核“指挥棒”作用。积极稳妥推进粮食收储制度和价格形成机制改革,充分发挥市场配置粮食资源的决定性作用,更好发挥政府作用。实施粮食储备安全管理改革,落实各级政府储备和社会责任储备,有效稳定预期,切实当好“压舱石”。创新强化粮食执法监管,维护良好市场秩序。统筹用好优惠政策,“为耕者谋利、为食者造福、为业者护航”,使发展粮食产业成为兴粮之策、惠农之道、利民之举。(摘编自《经济日报》)